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湖南省郴州市 2023-2024 学年高一上学期期末考试化学试题

姓名：__________ 班级：__________考号：__________

题号 一 二 总分

评分

一、选择题（本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题

意）

1．化学与生活、社会发展息息相关，下列有关说法不正确的是（　　）

A．12𝐶和14𝐶互为同位素，其中14𝐶可用于文物年代的鉴定

B．使用漂白粉时滴入几滴醋酸，可提高漂白效率

C．为防止中秋月饼等富脂食品受潮变质，常在包装袋中放入铁粉

D．新型储氢合金材料的研究和开发为氢气能源的实际应用起到重要的推动作用

2．分类法是学习化学的重要方法，下列物质对应的类别正确的是（　　）

选项 物质 类别

A 漂白粉、𝐴𝑙(𝑂𝐻)3胶体、𝐶𝑢𝑆𝑂4 ⋅ 5𝐻2𝑂 混合物

B 𝐶60、金刚石、石墨 同素异形体

C 𝐻𝐶𝑙、𝐶𝑂2、𝑁𝐻4𝑁𝑂3 共价化合物

D 𝐾𝑁𝑂3、乙醇、盐酸 电解质

A．A B．B C．C D．D

3．下列有关化学用语使用正确的是（　　）

A．𝑀𝑔𝐶𝑙2的形成过程可表示为

B．中子数比质子数多 3 的氯原子：20𝐶𝑙

C．𝐻𝐶𝑙𝑂的结构式：𝐻−𝑂−𝐶𝑙

D．四氯化碳的电子式：
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4．室温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是（　　）

A．能使酚䣭变红的溶液中：𝑁𝑎+、𝐴𝑙3+、𝑆𝑂4
2−、𝑁𝑂3

−

B．澄清透明的溶液中：𝐶𝑢2+、𝑀𝑔2+、𝑆𝑂4
2−、𝐶𝑙−

C．0.1𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿−1𝑁𝑎𝐶𝑙𝑂溶液中：𝐾+、𝐹𝑒2+、𝐶𝑙−
、𝑆𝑂4

2−

D．能与铝反应产生大量氢气的溶液中：𝐹𝑒3+、𝐾+、𝐻𝐶𝑂3−𝑁𝑂3
−

5．下列离子方程式正确的是（　　）

A．将氯气通入石灰乳中：𝐶𝑙2 +2𝑂𝐻−      
_
_

𝐶𝑙− +𝐶𝑙𝑂− + 𝐻2𝑂

B．金属𝑁𝑎与𝑀𝑔𝐶𝑙2溶液反应：2𝑁𝑎 + 𝑀𝑔2+      
_
_

2𝑁𝑎+ +𝑀𝑔

C．锌片插入硝酸银溶液中，有银析出：𝑍𝑛 + 𝐴𝑔+      
_
_

𝑍𝑛2+ +𝐴𝑔

D．氢氧化钠溶液中加入过量的碳酸氢钙：𝐻𝐶𝑂3
− +𝐶𝑎2+ +𝑂𝐻−      

_
_

𝐶𝑎𝐶𝑂3↓ + 𝐻2𝑂

6．用𝑁𝐴表示阿伏加德罗常数的值，下列判断正确的是（　　）

A．将1𝑚𝑜𝑙𝐶𝑙2通入水中，溶液中𝐶𝑙−
、𝐶𝑙𝑂−

、𝐻𝐶𝑙𝑂的数目之和为2𝑁𝐴

B．常温常压下，18𝑔2𝐻2𝑂所含的中子数为9𝑁𝐴

C．常温常压下，17𝑔氨气中含有非极性共价键的数目为3𝑁𝐴

D．11.2𝐿𝑂2、𝐶𝑂2混合气体含有的氧原子数为𝑁𝐴

7．用如图实验装置进行相应实验，能达到实验目的的是（　　）

A．装置甲：先通入𝑁𝐻3，后通入𝐶𝑂2，可模拟“侯氏制碱法”制取𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3

B．装置乙：除去𝐶𝑙2中的少量𝐻𝐶𝑙
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C．装置丙：检验样品中是否含钾元素

D．装置丁：验证非金属性强弱：𝐶𝑙 > 𝐶 > 𝑆𝑖

8．亚氨基锂(𝐿𝑖2𝑁𝐻)是一种储氢容量高、安全性好的固体储氢材料，其储氢原理可表示为𝐿𝑖2𝑁𝐻 + 𝐻2
      

_
_

𝐿𝑖𝑁𝐻2

+𝐿𝑖𝐻。下列有关说法错误的是（　　）

A．𝐿𝑖2𝑁𝐻中𝑁的化合价是−3

B．1𝑚𝑜𝑙𝐻2参与反应，还原产物比氧化产物多15𝑔

C．该反应中𝐻2既是氧化剂又是还原剂

D．𝐿𝑖𝑁𝐻2和𝐿𝑖2𝑁𝐻都属于离子化合物

9．下列除杂方式不可行的是（　　）

A．𝐹𝑒𝐶𝑙2溶液中混有𝐹𝑒𝐶𝑙3：加入足量的铁粉后，过滤

B．𝑁𝑎2𝐶𝑂3固体中混有𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3：加热至恒重

C．𝐶𝑂2气体中混有𝐻𝐶𝑙：将混合气体通过饱和碳酸钠溶液

D．𝐹𝑒2𝑂3中混有𝐴𝑙2𝑂3：加入足量的𝑁𝑎𝑂𝐻溶液后，过滤、洗涤

10．下列关于元素和元素周期表的叙述正确的是（　　）

A．周期表包含元素最多的族是第Ⅷ族

B．质子数相同的粒子一定是同种元素

C．Ⅰ𝐴族元素与Ⅵ𝐴族元素不一定形成离子化合物

D．用中文“镆”命名的第 115 号元素在周期表中位于第七周期第 14 列

11．某同学结合所学知识探究𝑁𝑎2𝑂2与𝐻2能否反应，设计装置如下，下列说法正确的是（　　）
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A．装置𝐴也可直接用于𝑀𝑛𝑂2与浓盐酸反应制取𝐶𝑙2

B．装置𝐴气密性检查方法：直接向长颈漏斗中加水，当漏斗中液面高于试管液面且高度不变说明气密性良

好

C．装置𝐵中盛放无水氯化钙，其作用是除去𝐴中挥发出来的少量水蒸气

D．装置𝐶加热前，用试管在𝐷中管口末端处收集气体点燃，通过声音判断气体纯度

12．如图是部分短周期元素化合价与原子序数的关系图，下列说法不正确的是（　　）

A．𝑋与𝑌形成的两种化合物中阳、阴离子的个数比均为2：1

B．𝑋、𝑌、𝑍、𝑊、𝑅五种元素的原子中半径最大的是𝑅

C．𝑌和𝑍的最高价氧化物对应的水化物能相互反应

D．氧化物𝑅𝑂2可做消毒剂

13．类比推理是化学中常用的思维方法，下列推理正确的是（　　）

A．𝐴𝑙(𝑂𝐻)3无法通过化合反应制取，推测𝐹𝑒(𝑂𝐻)3也无法通过化合反应制取

B．𝐶𝑎𝐶𝑂3的溶解度小于𝐶𝑎(𝐻𝐶𝑂3)2，推测𝑁𝑎2𝐶𝑂3的溶解度小于𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3

C．𝐶𝑂2与𝐶𝑎𝐶𝑙2溶液不反应，推测𝐶𝑂2与𝐶𝑎(𝑁𝑂3)2溶液也不反应

D．卤素单质的熔点从𝐹2到𝐼2逐渐升高，则碱金属单质的熔点从𝐿𝑖到𝐶𝑠也逐渐升高

14．已知某100𝑚𝐿溶液中含有的部分离子的浓度如图所示，该溶液呈无色、透明、均一状态，可能还含有𝐹

𝑒3+、𝐵𝑎2+、𝐻+、𝑆𝑂4
2−。为了进一步确认，加入足量𝐵𝑎𝐶𝑙2溶液，生成23.3𝑔白色沉淀，再加稀盐酸，沉淀不

消失。对原溶液的说法错误的是（　　）
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A．原溶液肯定不存在𝐹𝑒3+、𝐵𝑎2+

B．原溶液中𝐻+的物质的量浓度为3𝑚𝑜𝑙/𝐿

C．向原溶液加入少量𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3溶液，反应的离子方程式为𝐻𝐶𝑂−
3 + 𝐻+      

_
_

𝐶𝑂2↑ + 𝐻2𝑂

D．向原溶液加入含0.1𝑚𝑜𝑙𝐵𝑎(𝑂𝐻)2的溶液时，沉淀质量达到最大

15．室温下，某容积固定的密闭容器由可移动的活塞隔成甲、乙两室，向甲中充入34𝑔𝐻2和𝑂2的混合气体，向

乙中充入1𝑚𝑜𝑙空气，此时活塞的位置如图所示。下列有关说法错误的是（　　）

A．甲室𝐻2、𝑂2的体积比为 1：1

B．甲室混合气体的分子总数为2𝑁𝐴

C．甲室混合气体的密度是同温同压时𝐻2密度的 17 倍

D．若将甲室𝐻2、𝑂2的混合气体点燃引爆，恢复至室温后，最终活塞停留的位置在刻度 2 处

二、非选择题（本题包括 5 小题，共 55 分）

16．1869 年门捷列夫制得世界上第一张元素周期表，它反映了元素之间的内在联系，是对元素的一种很好的

自然分类。下图为现代元素周期表的一部分，请回答下列问题：
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（1）⑤和⑧的最高价氧化物对应的水化物相互反应的离子方程式

为：　                             　；

（2）③④⑦⑧的简单离子半径由大到小依次为　                　。（用离子符号表示）

（3）②与⑨形成18𝑒−
化合物的电子式为　     　。

（4）由⑧⑨⑩三种元素形成的盐中所含化学键类型有：　                         　。

（5）比较元素③⑦⑧形成的简单气态氢化物的稳定性：　     　>　     　>　     　（用化学式表

示）。

17．利用课堂上学到的知识来解决生活中的问题是我们学习的重要目的。

（1）某化学实验兴趣小组自行购置了鸡蛋、食醋等生活用品，进行了如下探究。

①甲同学将鸡蛋壳（主要成分为𝐶𝑎𝐶𝑂3）泡进食醋中，发现有气泡产生，请写出该反应的离子方程

式　                                              　；

②乙同学将鸡蛋清配制成溶液，向溶液中投射一条光束，看见一条光亮的“通路”，这种现象被称

作　           　。

③丙同学测出从超市购买的食醋中醋酸(𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻)含量为0.75𝑚𝑜𝑙/𝐿，则食醋中醋酸含量为　     　𝑔/

100𝑚𝐿，属于　     　醋（填“酿造”或“配制”，已知：酿造醋的国家标准为醋酸含量必须大于3.50𝑔/

100𝑚𝐿，而配制醋仅为1.50𝑔 ∼ 3.50𝑔/100𝑚𝐿）。

（2）如图是化学实验室浓盐酸试剂标签上的部分内容。

盐酸 化学纯（𝐶𝑃）

化学式：𝐻𝐶𝑙

相对分子质黑：36.5

密度约1.18𝑔 ⋅ 𝑐𝑚−3

𝐻𝐶𝑙的质量分数：36.5%

丁同学计划用该浓盐酸配制470𝑚𝐿1𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿−1的稀盐酸，可供选用的仪器有：①量筒；②烧瓶；③烧杯；

④药匙；⑤玻璃棒；⑥试剂瓶。请回答下列问题：

①经计算，配制1𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿−1的稀盐酸需要量取上述浓盐酸的体积为　     　𝑚𝐿（结果保留 1 位小数）。
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②配制稀盐酸时，还缺少的仪器有　                      　。

③测定所配制的稀盐酸，发现其浓度大于1𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿−1，引起误差的原因可能是　     　。

a.将量取的浓盐酸倒入烧杯后，洗涤量筒，洗涤液也注入烧杯

b.定容时俯视容量瓶刻度线

c.转移溶液后，未洗涤烧杯和玻璃棒

d.定容摇匀后发现液面低于容量瓶的刻度线，再加水至刻度线

18．A、B、C、D、E、X 是中学常见的无机物，存在如图转化关系（部分生成物和反应条件略去）。

（1）若 A 为淡黄色固体，常用作呼吸面具的供氧剂，回答下列问题：

①𝐴与𝐻2𝑂反应的化学方程式为　                              　，78𝑔的𝐴发生该反应转移的电子数

目为　                 　。

②若𝑋为一种造成温室效应的气体，欲鉴别等物质的量浓度的𝐷溶液和𝐸溶液，可选择的试剂为　     　

（填代号）；欲除去𝐸溶液中混有的少量𝐷，可选择的试剂为　     　（填代号）。

a.𝑁𝑎𝐶𝑙溶液   b.𝐶𝑂2   c.𝑁𝑎𝑂𝐻溶液   d.酚酞溶液

（2）若𝐴为黄绿色气体，具有很强的氧化性，𝐶为强电解质，回答下列问题：

①向𝐵溶液中滴加紫色石荵试液，出现的现象为　                   　；

②𝑋可能为以下物质中的　     　（填代号）。

a.𝐹𝑒   b.𝑁𝑎2𝐶𝑂3   c.𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3   d.𝐴𝑙(𝑂𝐻)3

19．钛（Ti）及其合金是理想的高强度、低密度结构材料。以钛渣（主要成分为𝑇𝑖𝑂2，含少量𝑉、𝑆𝑖和𝐴𝑙的氧

化物杂质）为原料，制备金属钛的工艺流程如下：
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已知：𝑇𝑖𝑂2与𝐶、𝐶𝑙2在 600℃的沸腾炉中充分反应后，尾气中每产生28𝑔𝐶𝑂同时生成88𝑔𝐶𝑂2。

（1）尾气中𝐶𝑂与𝐶𝑂2的物质的量之比为　     　；氯化过程中氧化剂是　     　（填化学式）。

（2）该温度下，𝑇𝑖𝑂2与𝐶、𝐶𝑙2反应的总化学方程式

为　                                         　。

（3）随着温度升高，尾气中𝐶𝑂的含量升高，原因

是　                                                  　。

（4）写出流程中加入𝑀𝑔高温冶炼𝑇𝑖的化学方程式　                             　，该过程要在氩气

（𝐴𝑟）气体氛围中进行的理由是　                                                 　。

20．碘化亚铁（𝐹𝑒𝐼2）在常温下为灰黑色固体，易升华，可溶于水，具有潮解性，常用于医药，可由碘单质和

还原铁粉在加热条件下制备得到。

（1）Ⅰ.实验室用上面装置制备碘化亚铁.（已知焦性没食子酸的碱性溶液可吸收𝑂2）

装置中盛碱石灰的仪器名称为　               　。若无此装置，写出铁粉参与的副反应的化学方程

式：　                               　。

（2）收集器浸泡在冷水中的原因是　                     　。

（3）试剂 a 为　     　，其作用是　                       　。

（4）Ⅱ.化学兴趣小组为了探究𝐹𝑒𝐼2的还原性，进行了如下实验：取一定量的𝐹𝑒𝐼2溶液，向其中滴加少量新

制的氯水，振荡后溶液呈黄色.同学们对溶液变成黄色的原因提出了不同的看法：
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甲同学认为：是因为𝐼−
被𝐶𝑙2氧化成𝐼2；乙同学认为：是因为𝐹𝑒2+被𝐶𝑙2氧化成𝐹𝑒3+。

随后化学兴趣小组进行如下实验进行验证.

实验步骤 现象 结论

①取少量黄色溶液于试管中，滴加淀粉溶液 试管中溶液变蓝色 甲同学观点正确

②取少量黄色溶液于试管中，滴加 KSCN 溶液  　 乙同学观点不正确

上述实验②中现象为　                       　。化学兴趣小组得到的结论：𝐼−
的还原性　     　𝐹

𝑒2+的还原性（填“>”、“<”或“=”）。

（5）依据（4）中所得结论，往含0.3𝑚𝑜𝑙𝐹𝑒𝐼2的溶液中通入5.6𝐿标准状况下的氯气，充分反应，请写出该

反应的离子方程式：　                       　。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读

全文，请访问：https://d.book118.com/775221240203012003
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